



1972年,张世芳留影。

20多年前,我写过的一篇名为《我与警监父亲》的文章在《宁夏公安报》发表,当时父亲是一名有着38年警龄的老公安,警衔是三级警监。而我,当时是在基层公安机关搞政工的小警员,在我眼中,他首先是严师、上级,然后才是父亲。我在文章结尾写道——我与父亲还有许多故事,容我以后慢慢写吧,可这个承诺一直没有兑现。

时间过得飞快,一晃20多年过去了。如今,父亲已85岁高龄,退休23年,慈祥、健康地在银川安度晚年,陪伴他的除了母亲儿孙外,还有他喜爱的书法和难忘的公安工作经历。

1

办案专家 文武双全

父亲是一个文武双全的人。他既是破案能手,还能通过作诗表达破案后的喜悦。2022年大年初三,从甘肃省平凉市公安局退休的二舅何宝田赶来给母亲过生日并给父亲拜年,拉家常、聊工作。期间,二舅说父亲当年不但是办案专家,还写过一首破案诗。

“爸爸,您还记得破案诗吗?”我好奇地问。

“山间沟壑崎岖路,来往踏遍隆静村。两地县社齐奋战,一年疑案一夜清。”父亲竟然酬应如流。我赶紧拿出笔墨纸砚,让父亲写下了这首破案诗。

二舅高兴地说:“这是1976年12月,你爸爸在成功侦破一起发生在隆德联财、静宁城关的案件后写下的一首诗。当时他是固原地区公安局政保组长。”二舅接着说,在结案报告中,父亲还总结了破案的6条成功经验:一是党委重视,领导参战。二是反复分析案情,围绕作案物证扩大侦查范围。三是调查研究工作必须深入细致。四是团结战斗,共同对敌。五是坚持到底,就是胜利。六是打击敌人,教育人民。后来,我找到《固原地区公安志》,这本书中记载着父亲破获过的多起类似案件。

父亲是一个多才多艺的人。有一天,同事魏进德看到朋友手中拿着一幅卷着的书法作品,他从背面就认出了这是父亲的作品,他朋友惊奇地问是怎么知道的?魏进德说,张处长的字自成一体,有自己独特的风格,一眼就能看出来。

父亲是一位书法家,他的书法之路分少年时期、临帖时期、成熟时期三个阶段。1959年至1960年,父亲在宁夏党校学习时,所在的第二党支部的黑板报、墙报均由他主办,由于经常画报头、画插画、写板报,他的理论知识和书画水平有了进一步提升。父亲告诉我,上世纪70年代后期,他先后临摹《王羲之十七帖》《怀素自叙帖》《于右任标准草书》等名家法帖,博学精研、苦练不

我与警监父亲

◎张立

1989年,张世芳在武警固原支队年终工作会议后留影。



2003年,张世芳在北京交流书法技艺。



2020年,张世芳打乒乓球。



(本版图片由张立提供)



勤奋好学 精益求精

父亲是一个勤奋好学的人。父亲的第一个红色收藏品是《毛泽东选集》,是用购书票买的。在父亲的柜子中还收藏着许多形状各异的毛主席像章、油画等。

2018年10月,在自治区公安厅宣传处策划组织的“自治区60年公安工作突出贡献人物”宣传评选活动中,曾获公安部最高荣誉——“一级金盾”勋章的郝云入选。我有机会见到了郝云的儿子郝寒冰。郝寒冰也是一名警察,1995年,宁夏成立国家安全厅时他调入安全厅工作,退休时已是副巡视员。他给我讲了一个他父亲和我父亲之间的故事:1962年,他父亲郝云当时是自治区公安厅政治部副主任、机关党委书记,在调研固原地区公安工作时,发现了一个毛主席著作学习积极分子,还专门派员进行考察。那个学习毛主席著作的典型就是张世芳,我的父亲。

回家我向父亲提起这件事,他回忆道:“那时候公安厅派的考察组看到我的学习笔记和心得体会记了几大本5万多字,记得认真、整齐,还有领悟。后来,我被评为全区毛主席著作学习积极分子,在全国宣传交流学习毛泽东著作的先进事迹。”父亲说,通过学习《毛泽东选集》,他不断提高自己的理论水平,也从书中悟出一些道理,对所从事的公安工作很有帮助。

在我小时候,父亲经常给我讲《毛泽东选集》的内容,比如:毛主席说过,世上无难事,只要肯攀登。以及《论持久战》中的“优势而无准备,不是真正的优势,也没有主动。懂得这一点,劣势而有准备之军,常可对敌举行不意的攻势,把优势者打败”。这些金



2022年,作者与父亲合影。

心系群众 对党忠诚

父亲是一个心系群众的人。他为十里八乡的老百姓办了好多实事,遇到困难的乡亲反映诉求,他都耐心接待,竭力协调解决,有时还要支付老乡回家的路费。

2021年8月,在武汉生活了30年的老人苏春武回到固原,千方百计打听父亲的消息,后在银川公安小区找到了我,我把他带到了父亲家。一见到父亲,苏叔叔就感慨地说:“30多年前,老领导帮我解决了户口问题,帮了大忙!在我生命中,一辈子都记着这份恩情,我来看看您,我要来感恩!”父亲说群众有困难,能办到

的就要尽力办好。

父亲是一个对党忠诚的人。父亲1957年加入中国共产党,截至今年已有66年党龄。父亲总对我说,要按照党章要求做一名合格的共产党员,要遵守党纪国法,干好工作。

父亲曾被评为自治区政法工作先进个人、荣立过二等功。“光荣在党50年”纪念章是党中央2021年首次颁发的纪念章,颁发对象是党龄达到50周年、一贯表现良好的党员。2021年7月1日建党100周年,自治区向光荣在党50年的退休老同志颁发了

“光荣在党50年”纪念章,父亲作为固原市公安局推荐的代表参加了自治区公安厅庆祝建党100周年文艺汇演,并与全区公安战线上光荣在党50年的10位离退休民警党员上台接受了表彰。父亲说:在建党百年之际获得这枚纪念章,无上光荣,意义非凡,要永远感恩党、永远听党话、永远跟党走。

2022年1月,我的警衔晋升为三级警监,我第一时间把这一消息告诉父亲,父亲高兴地说:“这是荣誉更是责任,为你骄傲、再接再厉!”



张立 宁夏彭阳县人,1994年2月参加公安工作,现任自治区公安厅情报指挥中心副主任、二级高级警长,三级警监警衔。兼任全国公安影视专业委员会理事,宁夏乒乓球协会副秘书长、宁夏电影电视家协会会员。曾荣立个人二等功1次,个人三等功3次,获嘉奖、优秀公务员多次。曾被新华社宁夏分社、中央电视台宁夏记者站、宁夏广播电视台评为优秀通讯员。摄制的电视新闻、专题作品《80后民警海小平》《片警侯金知》《对决》《依依惜别送特警》《利剑斩黑》《爆破私家炼油厂》《我们走在扶贫路上》MV等多次获中央政法委、中央综治办、公安部、人民公安报社、中国警察网、自治区党委政法委、自治区党委宣传部、宁夏新闻工作者协会奖励。